
Zalaczone rysunki ilustruja obserwowane "wygryzienia"
w liniach.vvv
Po wykonaniu obliczen okazalo sie, ze na powierzchni gwiazd)
istnieja dwie plamy: jedna polozona na biegunie, a druga w pasie
równikowym. Nastepny rysunek pokazuje tarcze gwiazdy widoczna
w róznych fazach.
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Pod kazda ilustracja zaznaczony zostal, tym razem schematycznie,
odpowiedni profil, aby zilustrowac odwzorowanie obrazu tarczy
w ksztalcie linii. Plamy te, jak widac, w niczym nie przypominaja
plam slonecznych. Zwlaszcza biegunowa, ze wzgledu na swe
polozenie nie ma swego odpowiednika na Sloncu. Plamy te nie
maja praktycznie tzw. pólcienia, który w przypadku plam
slonecznych stanowi duzy procent ich powierzchni. Jesli w tych
olbrzymich plamach pólcien istnieje, to tylko w formie paska
otaczajacego ciemny obszar. Musi on byc stosunkowo waski,
bo opisywana tu metoda nie moze go rozróznic.

Twórcy tej techniki obiecuja w najblizszej przyszlosci
uzupelnic otrzymywane obrazy o jeszcze jedna wazna
informacje - natezenie pola magnetycznego w plamach. Bedzie
to najprawdopopobniej mozliwe po takim zmodyfikowaniu
aparatury obserwacyjnej, aby mozna bylo prowadzic pomiary
linii widmowych przy uzyciu polarymetru. Zrozumiale jest,
ze taka informacja o polu magnetycznym, jego natezeniu
i polozeniu na gwiezdzie, bylaby niezwykle cenna dla badan
teoretycznych tego typu zjawisk.
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91. Na plaszczyznie dana jest lamana zamknieta. Laczac odcinkami srodki kolejnych jej boków
otrzymujemy nowa lamana zamknieta. Powtarzajac te operacje wielokrotnie dostajemy ciag
lamanych zamknietych. Zakladamy, ze w zadnej z tych lamanych srodki zadnych dwóch boków
nie pokrywaja sie, a wiec wszystkie lamane maja te sama liczbe wierzcholków i boków.
Udowodnic, ze ciag dlugosci otrzymanych lamanych dazy do zera.

92. Czy trzema kwadratami o boku 5 mozna pokryc kwadrat o boku211:?

93. Niech x = mln bedzie ulamkiem nieskracalnym,x E (0, I). Dowiesc, ze liczbex mozna

przedstawic w postaci sumy odwrotnosci co najwyzej n-l róznych liczb naturalnych.

Zadanie 93 przyslal pan Jerzy Tyszkiewicz z Warszawy.
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Rozwiazania zadan z numeru 5/1984

Przypominamy tresc zadan:

8S. Wyznaczyc wszystkie liczby naturalnem, dla których
odpowiedz na nastepujace pytanie jest jednoznaczna: Ile
prostych poprowadzono na plaszczyznie, jesli wiadomo, ze zbiór
wszystkich punktów przeciecia tych prostych sklada sie zm
punktów?
86. Obliczyc objetosc najwiekszego czworoscianu, który mozna
umiescic w dwunastoscianie foremnym o danej krawedzia.
87. a) Czy prawda jest, ze jeslif:<O, (0) -+ R jest dowolna
funkcja taka, ze dla kazdej liczbya E <0, 1) istnieje granica
lim f(a +n) i jej wartosc nie zalezy od wyborua, to istnieje

n~OO

granica limf(x)? b) Czy odpowiedz zmieni sie, jesli dodatkowo
x~oo

zalozyc, ze funkcjajjest ciagla?

85. Tylko dla m = 2 odpowiedz na postawione
pytanie jest jednoznaczna (3 proste; jedyna mozliwa
konfiguracja to para prostych równoleglych
przecietych trzecia prosta; latwy dowód tego
pomijamy). Gdy m = l, mozna wziac dowolna liczbe
prostych przecinajacych sie w jednym punkcie. Gdy
natomiast m > 2, to wezmy m-l punktów Pl' ... , Pm-1
lezacych na jednej prostejLo oraz pojedynczy punkt
P m poza ta prosta i poprowadzmy proste
Li = prPiPm (i = l, ... , m-l) oraz prosta Lm'
równolegla doLo i przechodzaca przezPm' Zbiór
{P l, ... , Pm} jest zbiorem wszystkich punktów
przeciecia zarówno dla rodziny prostych
{Lo, LI, , Lm-l }, jak i dla rodziny
{Lo, LI, , Lm-I' Lm}.

86. Lemat. Sposród wszystkich czworoscianów
wpisanych w dana sfere najwieksza objetosc ma
czworoscian foremny.
Dowód. Istnienie najwi,;;kszego czworoscianuT wynika
stad, ze objetosc jest ciagla funkcja polozenia
wierzcholków, a sfera jest zbiorem zwartym.
Przypuscmy, zeT ma sciane nie bedaca trójkatem
równobocznym. Przefuwajac .ieden z wierzcholków
tego trójkata (w jego plaszczyznie) mozemy
zwiekszyc jego pole, a tym samym - nie zmieniajac
polozenia czwartego wierzcholkaT - mozemy
zwiekszyc objetosc T, wbrew maksymalnosci (rys. l).
Rozwiazanie zadania. Dwunastoscian foremnyD
zawiera szescian C, którego krawedziami sa przekatne
pewnych scianD (rys. 2). Dlugosc d przekatnej
pieciokata foremnego i dlugosc bokua zwiazane sa

wzorem d = (l +V5) a/2. W szetcianie C o krawedzid
mozemy umiescic czworoscian foremnyT o krawedzi

y2d (rys. 3). Na mocy lematu T jest najwiekszym
czworoscianem wpisanym w sfere opisana naD,
a wiec i najwiekszym czworoscianem zawartym wD.
Poniewaz T powstaje z szescianu C przez odciecie
czterech ostroslupów o objetoscid3/6, zatem objetosc T

równa sied3/3 = (2+l/~na3/3.

87. Odpowiedz na oba pytania jest przeczaca. Jako
kontrprzyklad - do pytania b), a tym samym i do
pytania a) - moze sluzyc funkcja, która w kazdym
z przedzialów In = (n, n+ l/n), n = 1,2, 3, ... , jest
ciagla, przyjmuje wartoscO na koncach In oraz
wartosc l w pewnym punkcie wewnatrzIn i równa
sie zeru poza zbioremuIn.
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